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В статті розглянута проблема дослідження особливостей прояву агресії і 

агресивності в залежності від умов спортивної діяльності, специфіки виду 

спорту та особистісних характеристик спортсменів різних спортивних 

спеціалізацій. Результати отримані у спортсменів різної кваліфікації 

відображають дані по всій сукупності спортсменів у досліджених видах спорту.  

Ключові слова: агресія, агресивність, спорт, спортивна діяльність, різні 

види спорту. 

Актуальність дослідження. Проблема дослідження природи агресії та 

різних форм її прояву не є новою і завжди викликала інтерес з боку педагогів, 

психологів, соціологів. Останнім часом значна увага прикута до спорту, 

оскільки у ньому найбільш чітко проявляється цей феномен і спортивне 

середовище є зручною моделлю для його вивчення. Агресія як загальний 

феномен, як психічне і соціальне явище є предметом досліджень багатьох 

фахівців[1,3,5,8,10]. 
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У спорті агресивність стала доволі поширеним явищем. Агресивні дії та 

різні прояви агресії можна побачити на змагальних майданчиках, стадіонах, на 

лавах запасних серед спортсменів, прояви агресії спостерігаються на трибунах 

стадіонів тощо. Водночас спорт може слугувати своєрідним механізмом, що 

стримує поширення насильства та агресивності, хоча такі види спорту як 

спортивна боротьба, бокс та деякі види спортивних ігор є соціально 

прийнятними способами прояву агресивної поведінки спортсменів. 

Результати досліджень вказують на те, що багато спортсменів 

розглядають певні акти агресії як неприпустимі взагалі, але прийнятні за 

спортивних умов (B.Bredemeier, D.Shields, 1968). Потреба агресивних дій у 

спорті побудована на основі фундаментального прагнення суб’єкта здобути 

перемогу або перевагу в екстремальних умовах змагань. 

Попри те, що в психології агресія розуміється як прояв дезадаптаційних 

форм поведінки, агресивні дії в спорті в межах правил змагань впливають на 

ефективність спортивної діяльності, особливо для тих видів спорту, в яких 

значний рівень фізичної агресії, насильницькі стратегії є невід'ємними 

елементами спортивного змагання, зокрема, в контактних видах єдиноборств. 

Тому в спорті найчастіше розглядають різні види агресії - реактивну, або 

ворожу, і  інструментальну агресію.  У видах спорту, в яких відсутня фізичний 

контакт з суперником в рамках змагань, агресія набуває форми ауто агресії. 

Спортивна діяльність розглядається як соціально бажаний спосіб 

позбавлення  від агресії і дозволяє формувати конструктивні форми агресивної 

поведінки, відрегульовані правилами, і є соціально-безпечною  формою 

агресивних дій суперників. 

Існує думка, що заняття різними видами спорту, зокрема спортивними 

єдиноборствами формують такі риси особистості як впевненість в собі, 

здатність до домінування, самоконтроль але, в той же час, сприяють 

поступовому зростанню небажаних проявів агресивності і готовності до 

агресивних дій. Іноді мають місце асоціальні способи прояву агресії деякими 

спортсменами. За даними досліджень агресивність та конфліктність є  дещо 
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вищою у спортсменів, ніж у тих, хто не займається спортом [2]. Особливо це 

стосується такого прояву агресивності, як напористість. Той же час, 

агресивність у спортсменів, що займаються різними видами спорту, виражена 

по-різному. Так, агресивність є значно вищою у спортсменів, що займаються 

контактними видами єдиноборств. Агресивні тенденції в спортивних ситуаціях, 

що допускають прояв контрольованої ворожості, в одних випадках можуть 

посилюватися, в інших знижуватися. Більшість фахівців пов’язують агресію зі 

специфікою діяльності в різних видах спорту, особливостями підготовки до 

змагань, індивідуально-психологічними відмінностями особистості 

спортсменів, але результати досліджень достатньо  суперечливі і не дозволяють 

дійти до певних висновків щодо проявів агресивності спортсменів в різних 

умовах спортивної діяльності. 

У ряді робіт затверджується позитивний вплив заняття спортом, особливо 

єдиноборствами, на рівень агресивності спортсменів [3], хоча існує думка, що 

заняття спортом багато в чому сприяє зниженню рівня агресивності. Однак, 

незважаючи на все різноманіття досліджень даної спрямованості, немає 

переконливих даних про зв'язок видів спорту та агресивності. 

Використання сучасної діагностики різних форм прояву агресивної 

поведінки спортсменів, її вивчення з метою попередження, корекція надмірного 

рівня агресивності слід вважати актуальним і значною мірою не вирішеним 

завданням. Важливість розв’язання психолого-педагогічних проблем 

дослідження агресії та подальшої регуляції проявів агресивності у спортивній 

діяльності зумовили вибір теми дослідження. 

Мета дослідження - дослідити особливості прояву агресії та агресивності 

спортсменів в специфічних умовах спортивної діяльності в залежності від 

особистісних характеристик спортсменів різних спортивних спеціалізацій. 

Обговорення результатів. Аналіз особливостей прояву агресії та 

агресивності у спортсменів в різних ситуаціях спортивної діяльності в 

залежності від специфіки виду спорту дозволило здійснити аналіз та порівняти 

показники агресивності спортсменів на основі первинних статистик розподілу 
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значень за критерієм достовірності відмінностей. Оцінка відмінностей між 

показниками агресії та агресивності у спортсменів здійснювалась в різних 

модельованих ситуаціях: в ситуації спокою (Сс); в ситуації фрустрації(Сф); та 

ситуації напруженого тренування (Сн), що  свідчить про значущу динаміку 

показників, а відмінності в динаміці показників по групам спортсменів - про 

зв'язок агресивності спортсменів з особливостями видів спорту (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Оцінка t-критерію за показниками агресії і агресивності спортсменів в 

модельованих ситуаціях (Сc, Сф і Сн) для груп різних видів спорту 

Ситуація 

Зендокай Карате-

До, 

дзюдо / айкідо 

Зендокай Карате-

До, дзюдо / 

легка атлетика, 

лижні гонки 

Айкідо / 

легка атлетика, 

лижні гонки 

Сс 1,17 2,44 2,97 

Сф 1,15 1,96 2,14 

Сн 2,28 1,78 2,83 

Агресивність  0,73 1,83 2,14 

Необхідно відзначити, що зіставлення показників агресивності і агресії в 

ситуації спокою виявило статистичну однорідність по групах видів спортивних 

єдиноборств - Зендокай Карате-До, дзюдо, самбо та айкідо і достовірні 

відмінності по групі циклічних, так званих неагресивних видів спорту (t=2,09). 

Ймовірно, що спортсмени в даних видах спорту володіють більш вираженими 

навичками м'язового розслаблення, релаксації, тому вони більш спокійні та 

витримані в поведінці.  

Встановлено відмінності в динаміці показників агресії в модельованих 

ситуаціях фрустрації. У всіх трьох групах спортсменів-єдиноборців в ситуації 

фрустрації зареєстровані найбільші значення вираженості агресії. Спортсмени 

пояснювали це необхідністю налаштуватися на напружену роботу, 

"викластися". В той же час у каратистів, самбістів і дзюдоїстів показники 

агресії на тренуванні не відрізняються від показників агресії в ситуації спокою. 

Висловлювання спортсменів відповідають результатам досліджень: тренування 

в парі, насамперед, вимагає концентрації уваги на діях супротивника - не 
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пропустити і своєчасно відреагувати на атакувальні дії. Значення t-критерію 

для груп спортсменів в ідентичних ситуаціях  дозволяють оцінити ступінь 

подібності-відмінності за проявом агресивності у спортсменів в різних видах 

спорту (рис. 1).  

 

Рис. 1. Прояв показників агресивності за шкалами у спортсменів в різних 

групах видів спорту. 

Дані свідчать про те, що у спокійній ситуації в циклічних видах спорту у 

спортсменів значно нижче рівень агресії в порівнянні з рівнем її в інших групах 

спортсменів-єдиноборців. Спортсмени з групи Зендокай Карате-До, самбо та 

дзюдо менш агресивні, ніж з групи айкідо, в ситуаціях напруженої тренування, 

а також у всіх інших ситуаціях та перевершують за цими показниками 

представників циклічних видів спорту. Звертає увагу той факт, що по 

агресивності як показнику особистісних властивостей немає суттєвих 

відмінностей між борцями айкідо і легкоатлетами та лижниками. Достовірні 

відмінності встановлені також між спортсменами з груп айкідо і циклічних 

видів спорту.  

Для визначення впливу рівня спортивної кваліфікації на прояви 

агресивності і агресії в різних ситуаціях, аналіз емпіричних даних проводився 

за групами майстрів спорту і розрядників за схемою, викладеною в 

попередньому розділі. В цілому діапазони значень агресивності та ситуативної 

агресії повторюють картину, отриману на основі вибірок з груп різних видів 

спорту. Це додатково підтверджує специфічність впливу виду спорту на прояви 

агресивності. У той же час аналіз вираженості показників агресивності 

спортсменів по групах дозволяє виявити певні відмінності у проявах 
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ситуативної агресії в залежності від рівня кваліфікації (таблиця 2).  

По групі спортсменів Зендокай Карате-До, дзюдо і самбо не встановлено 

відмінностей за показником агресивності як особистісних властивостей 

спортсменів. У ситуації спокою розрядники проявляють значно більшу агресію 

в порівнянні з майстрами спорту, а у останніх встановлена істотно значна 

агресія в ситуації напруженого тренування. Порівняння вираженості агресії у 

спортсменів в різних ситуаціях продемонструвало наявність загальних 

закономірностей по всій вибірці з цієї групи видів спорту - значний приріст в 

ситуації фрустрації і однорідність значень в ситуаціях спокою і тренування. 

Проте встановлено, що в групі розрядників прояв агресивності в ситуації 

спокою є статистично значно вищим.  

По групі спортсменів з айкідо також не виявлено відмінностей у 

вираженості агресивності між спортсменів з різним рівнем кваліфікації. 

Встановлено значно більший рівень агресії в ситуаціях фрустрації, а також при 

напруженому тренуванні у майстрів спорту порівняно з розрядниками. 

Причому, якщо у перших значення агресії в ситуаціях фрустрації і на 

тренуванні однакові, то у другому випадку – при напруженому тренуванні 

рівень агресії значно нижче, ніж у ситуації фрустрації.  

Таблиця 2 

Оцінка t-критерію за показниками агресивності і агресії в ситуаціях 

спокою (Cc), фрустрації (Сф) і тренування (Сн) для груп майстрів спорту і 

розрядників 

Вид спорту Агресивність Cс Сф Сн 

Зендокай Карате-До, дзюдо, самбо 

(25/25) 
0,56 1,13 2,54 2,83 

Айкідо (25/25) 0,38 2,56 0,96 2,47 

Легка атлетика, лижні гонки (25/25) 2,34 2,16 2,93 0,49 

Примітки У дужках після назви виду спорту вказано число спортсменів. 

Чисельник - у групі майстрів спорту, знаменник - у групі розрядників.  

У спортсменів у групі циклічних видів спорту агресивність і агресія 
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виявилися вище в ситуації фрустрації у майстрів спорту порівняно з 

розрядниками. Зворотня картина отримана в ситуації спокою.  

Прояви агресивності спортсменів в будь-якому психічному стані завжди 

пов'язані з більш високим рівнем активації, а значить, з більшою напруженістю, 

емоційністю. Якщо погодитися з припущенням, що зміна ступеня вираженості 

агресивності спортсменів в екстремальних ситуаціях змагань  супроводжується 

мобілізацією функціональних можливостей, то можна зробити наступний 

висновок. Чим більш суттєво виражена зміна рівня агресії в конкретній ситуації 

змагальної діяльності щодо рівня агресії в ситуації спокою, тим більше 

мобілізація функціональних можливостей спортсмена. Більш високий рівень 

агресії на тренуванні свідчить про більшу ступінь мобілізації спортсмена. Так, у 

групах каратистів, дзюдоїстів, самбістів і айкідо у майстрів спорту рівень 

агресії на тренуванні виявився вищим, ніж у розрядників. З'ясовано, що 

майстри спорту налаштовуються на перемогу над суперником здебільшого на 

тренуванні, тому що потрібно заздалегідь показати противнику свою перевагу.  

Результати дослідження свідчать також про те, що рівень спортивної 

кваліфікації проявляється в більшій гнучкості, керованості конструктивної 

агресії спортсменів і більш вираженій імпульсивній, неконструктивній агресії. 

Дані, отримані по групі спортсменів, які спеціалізуються у циклічних видах 

спорту, демонструють значно менший рівень конструктивної агресії як в 

ситуації спокою, так і при напруженому тренуванні.  

Висновки. Результати дослідження по групі спортсменів, що займаються 

Зендокай Карате-До, дзюдо і самбо свідчать про те, що не встановлено 

відмінностей за показником агресивності як їх особистісних властивостей, 

специфічних для цих видів спорту. В ситуації спокою розрядники проявляють 

значно більшу агресію в порівнянні з майстрами спорту, а у останніх 

встановлена істотно виражена агресія в ситуації напруженого тренування. 

Порівняння прояву агресивності в різних ситуаціях спортивної діяльності 

продемонструвало наявність загальних закономірностей по всій вибірці 

досліджуваних спортсменів - значний приріст в ситуації фрустрації і 
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однорідність значень в ситуаціях спокою і в умовах напружених тренувань. 

Встановлено також значно більший рівень агресії в ситуаціях фрустрації і на 

тренуванні у майстрів спорту порівняно з розрядниками по групі спортсменів з 

айкідо. У розрядників на тренуванні рівень агресії значно нижче, ніж у ситуації 

фрустрації.  

Дані дослідження агресивності спортсменів різної кваліфікації вказують 

на статистично ідентичні профілі в межах одного виду спорту, хоча мають 

місце деякі відмінності. Так, у групі спортсменів Зендокай Карате-До, дзюдо і 

самбо у розрядників виявилася вищою вербальна агресія, а у майстрів спорту з 

циклічних видів спорту - вище дратівливість. У цілому результати дослідження 

по групах спортсменів різної кваліфікації відображають дані, отримані по всій 

сукупності спортсменів у зазначених видах спорту.  
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